

浦江创新论坛 研究报告

(2021 年第 9 期，总第 144 期)

上海浦江创新论坛中心

2021 年 6 月 16 日

2021 浦江创新论坛专题简报之九

科技自立，创新开局——瞰见双创未来式

编者按：2021 浦江创新论坛——创新创业论坛上，来自国内外相关创新领域的专家、政府人员、科研工作者和优秀企业代表以“科技自立，创新开局——瞰见双创未来式”为主题，围绕进一步夯实企业创新主体地位、如何更好为中国科技创新注入不竭动力展开深入研讨。本期简报基于嘉宾¹报告整理而成，供参考。

¹ 嘉宾包括：科技部火炬高技术产业开发中心副主任张木，万科集团创始人、万科公益基金会理事长王石，上海华测导航技术有限公司副总裁胡炜，中国科学院大学公共政策与管理学院院长穆荣平，上海蓝魂环保科技有限公司 CEO 姚皓，上海飒智智能科技有限公司 CEO 张建政，上海小苗朗程投资管理有限公司合伙人杨海忠，达晨财智创业投资管理有限公司主管合伙人傅忠红，上海麦腾永联众创空间管理股份有限公司董事长孟庆海，上海大学管理学院副院长于晓宇。

2021 浦江创新论坛专题简报之九

科技自立，创新开局——瞰见双创未来式

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，党的十九届五中全会上，“把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，加快建设科技强国”上升为国家战略。聚焦“十四五”规划和2035年远景目标，构建新发展格局，实现国内国际双循环相互促进，持续提高科技创新的供给能力，科技自立自强被赋予了新内涵。与会专家一致认为，大众创业、万众创新蓬勃兴起，不仅为中国未来经济发展提供有力支撑，也将对经济社会带来巨大而深远的影响。在构建国际国内双循环、全球产业大变革、大众创新创业浪潮“三重背景”下，双创在新格局下要继续发挥重要作用。

一、核心引领：双创是加快构建国内国际双循环新发展格局的重要举措

双创是推动新技术、新经济快速孵化成长，将人才转化成为增长的强大内循环动力。科技部火炬高技术产业开发中心副主任张木指出，双创是推进供给侧结构性改革、促进中国经济高质量发展的重要途径，“去、降、补”都是减法，双创是做增量，释放发展潜力，提供优质供给。双创是加快科技成果转移转化、把科技成果转变为生产力的直接有效途径。创业是成果转化最直接有效形式，特别是科技型业，促进创新链、产业链融合。中国科学院大学公共政策与管理学院院长穆荣平指出，城市“创新基因”再造已经成为把握技术革命和产业变革重大机遇、提升企业技术创新能力、培育科技型中小企业和创新型行业领军企业的战略选择。上海小苗朗程投资管理有限公司合伙人杨海忠指出，科技创新是解决增量问题的一个最有效的途径，只有通过新

的技术才能够降本增效，才能够创造新的需求和市场。

二、上海实践：大众创业万众创新取得积极进展

当前，双创政策体系不断优化和完善，双创平台不断丰富并提供优质服务，双创文化浓郁引导创业群体壮大，双创新动能助力经济高质量发展。

万科集团创始人、万科公益基金会理事长王石指出，全球一体化的大背景下，城市的竞争力的体现之一就是“如何吸引人”，包括良好的创新环境、人文关怀以及宜居氛围。上海是未来我国双创的重中之重，上海的城市环境、城市温度，是上海建设创新城市的重要依托。

上海大学管理学院副院长于晓宇指出，上海的双创企业与上海的经济结构非常匹配，现阶段对硬科技的重视，是上海科技型企业的一个重要的特征。**上海麦腾永联众创空间管理股份有限公司董事长孟庆海**指出，疫情期间，上海科技金融等政策对双创企业的扶持力度比较大；后疫情时代，上海创新创业的动能与信心正在恢复，这主要得益于上海的科创生态与土壤。

三、未来方向：拥抱新使命、新机遇与新思路

一是释放创新源动力，愿景引领+需求拉动+技术推动并举。**上海华测导航技术有限公司副总裁胡炜**指出，创新为了谁？一是服务国家战略，二是服务民生安全，三是服务重大需求。**胡炜**指出，创新要掌握核心技术，以华测导航为例，算法、芯片等核心技术自主开发、自主可控，处于领先地位。**上海蓝魂环保科技有限公司 CEO 姚皓**指出，双创背景下，企业要有创新内涵、要有企业灵魂。如果找到创新的源泉和承载创新的核心团队，企业将会转换为高速发展的列车，每节车厢都自带动力。**上海飒智智能科技有限公司 CEO 张建政**提出，新技术

落地之初，一定要深挖场景需求。例如，机器人等人工智能的开发，要面向场景而不是面向算法。**于晓宇**指出，创新如何能够真正驱动企业的发展？创新必须要使企业从市场上获利。这需要公众认可企业的品牌价值，并了解其在创新驱动经济方面所做出的杰出贡献。

二是提升区域吸引力，形成创新强“磁场”。**穆荣平**指出，必须充分认识创新创业肩负着城市创新基因再造的新使命，充分认识创新型城市群（城市圈）和国家创新枢纽建设为创新创业带来新机遇，拓宽数字赋能创新创业思路。**孟庆海**提出，现在提倡区域经济一体化，在创新创业层面也要一体化发展。运用数字化等多重手段打破信息孤岛，让不同城市的资金、人才、政策、市场、供应链等互联互通。**王石**提出，在创新创业浪潮中，希望能做出一个上海标准或浦东标准，目前以城市命名的标准有柏林标准、西雅图标准、苏黎世标准等，上海也应做出自己的城市标准。

三是把握双创趋势，推动创新创业高质量发展。**张木**指出，新时代双创发展呈现新趋势，双创深入推进，新型创业者不断涌现，创业孵化载体进一步丰富，创业模式更具特色，科技型创业热情高涨，高成长企业大量出现。**杨海忠**提出，目前，科技投资呈现出一些新变化，以前大多以投资互联网+项目为主，现在硬科技项目的数量呈增多趋势，更注重解决卡脖子问题以及进口替代问题。**穆荣平**指出，数字转型、能力建设、愿景引领、平台支撑、政策保障是新时代创新创业者必须思考的问题。从选择技术创业之苗到培育科技型中小企业再到成就有全球影响力的创新型行业领军企业，是科技型创业者走向创新型企业家历史过程，是技术创新、商业模式创新、制度创新等系统集成历史过程，是培育未来产业和战略性新兴产业历史过程。

整 理：曲 洁